

第二講 艱難的處境

1972年3月10日晚在臺灣北部基督徒奮興大會證道

讀經：「公義使邦國高舉，罪惡是人民的羞辱。」(箴14:34)，「投靠耶和華，強似倚靠人。」(詩118:8)

壹、 聖經中心思想

聖經告訴我們：「人饑餓非因無餅，乾渴非因無水，乃因不聽耶和華的話。」(摩8:11)剛纔讀經時所讀的兩處經文，短短的只有四句，巴不得眾弟兄姊妹都能夠把它藏記在心中，免得我們得罪祂。

還有，我們剛纔所唸的詩篇118:8，這是一個特別的經節——「投靠耶和華，強似倚賴人」。我們知道全本聖經，一共有31,173節，而這一節恰好佔著中央的地位，一般就稱它為中央節，因為這節經文所佔的地位恰好是第15,587節，它的前後均各有15,586節，居全本聖經的中央地位。再按靈意來思想，這節經文也正好代表了聖經的中心思想——「投靠耶和華，強似倚賴人」。在世界上，有人靠車，有人靠馬，但我們是永永遠遠倚靠神的慈愛。大山可以挪開，小山可以遷移，然而憐憫我們的神卻應許我們說，祂的慈愛永不離開我們，祂的平安之約也永不遷移。在世界上有各種各樣倚靠，許多「靠山」，但我們的倚靠，我們的「靠山」，就只是耶和華。投靠耶和華，強似倚賴人。我們不是倚靠勢力，我們不是倚靠才能，我們是倚靠萬軍耶和華之靈，方能成事。剛纔吳勇長老報告，禮拜天(三月十二日)晚上最後一次聚會，他要傳講「聖靈的工作」。我們知道吳長老富有對聖靈充滿的經歷，還有更多可以提供給弟兄姊妹作榜樣作參考的。我們要為著晚上的聚會禱告，特別為了末後一次的聚會禱告，我受有感動，這樣說話。

我們今天實在需要神的靈充滿、澆灌我們，否則我們就沒有力量，才能、權勢都不能幫助我們。投靠耶和華，強似倚賴人，這是聖經的中心思想。

貳、 投靠神的益處

一個真正投靠神的人、投靠這位萬軍耶和華的人，究竟有些什麼益處呢？我們且根據聖經來思想：

一、 轉敗為勝

第一、投靠耶和華的人，至少能夠轉敗為勝。舉個很明顯的例子，就如大衛王年幼的時候，

曾經靠萬軍耶和華的名，打敗了那又高又大的歌利亞。他說，你來攻擊我，是靠著刀槍和銅戟，我來攻擊你，是靠萬軍耶和華的名。一個小孩打垮了一個又高又大的巨人，是靠萬軍耶和華之名。先是那個非利士人歷經四十天之久，在以色列軍隊面前罵陣，竟沒有人敢去應他的挑戰，然而大衛，一個小孩，因靠主的名竟勝過他，使整個戰局轉敗為勝。

我們也曉得希西家王，正是猶太國中最賢的一個王，為善、為正、為忠，我想沒有一個王比他更好的。當亞述王西拿基立和他打仗的時候，希西家王知道他自己沒有辦法，但他能安慰他的百姓說：「你們當剛強壯膽，不要因亞述王和跟隨他的大軍恐懼驚慌，因為與我們同在的，比與他們同在的更大。與他們同在的是肉臂，與我們同在的是耶和華我們的神，祂必幫助我們，為我們爭戰」(代下32:7-8)百姓就靠主的話，神比一切都大，因得安然無懼。他們更靠著「與我們同在的神，比與他們同在的更大」這個信念，勝過了亞述帝國。後來，神就差遣一個天使，一夜之間在亞述軍中殺了185,000人，滿營都是死屍，亞述王西拿基立即拔營回去。你就看見，一個這樣倚靠神的人，就能夠使整個戰局轉敗為勝。這又是一個明證，聖經上很清楚很具體的一個明證。

二、化險為夷

第二、倚靠神的人，能夠改變形勢，我們稱之為化險為夷，將危險變成平安。我們很清楚地從聖經中看見摩西的見證。當摩西帶領以色列百姓出埃及、過紅海的時候，前面是大海，後面有法老王的軍兵在追趕，那個時候實在沒有辦法，危險萬狀，然而摩西卻能憑著信心對以色列百姓說：「不要懼怕，只管站住，看耶和華今天所要施行的救恩，因為你們今天所看見的埃及人，必永遠不再看見了。耶和華必為你們爭戰，你們只管靜默，不要作聲！」神就憑著他的信心，吩咐他舉手向海伸杖，結果海水就分開，約有三百萬的以色列百姓，就如此直往前走，過紅海如走乾地一樣。這是我們每個基督徒都曉得的神蹟，神大能的明證，化險為夷。

又如先知以利沙曾多次打發人去見以色列王，將敵人(亞蘭人)要攻打以色列人的消息透露，使他的王預得防備，未受其害。亞蘭王知道了這底細，就打發軍兵去以利沙的住處多坍，夜間到了，圍困那城。以利沙的僕人清早起來出去，看見車馬軍兵圍困了那城。僕人對以利沙說：「哀哉，我主阿，我們怎樣行纔好呢？」以利沙說：「不要懼怕，與我們同在的，比與他們同在的更多！」(王下6:16)他就禱告說：「耶和華阿，求你開這少年人的眼目，使他能看見。」耶和華開他的眼目，他就看見滿山有火車火馬圍繞著以利沙。這就是說，他看見了神的幫助，神奇妙的作為，神的膀臂在那裏覆庇他們。

這裏提到，以利沙所說的，與我們同在的，比與敵人同在的更多。前面，我們已提到，希西家王所說的，與我們同在的，比與敵人同在的更大。「更大」代表質的方面之勝利，「更多」

代表量的方面之勝利。質與量兩方面，都靠主得勝，這是聖經裏面清清楚楚啟示我們的真理，給我們看的好榜樣。

三、變難為易

第三、倚靠神的人，能夠變難為易，使困難變為容易。因為在人不能，在神凡事都能。萬軍耶和華的熱心，能成就一切人所不能成就的事，你就看見變難為易。我們看當年約書亞攻打耶利哥的時候，耶利哥城是那麼高大，人民又那麼強壯，堅甲利兵，那簡直是以色列民沒有辦法比擬，也不能攻打的。可是約書亞聽從神的命令，他不是靠什麼軍隊，也不是靠什麼武器，他就是仗賴聽神的話。神吩咐以色列所有兵丁要圍繞這城，一日圍繞一次，六日都要這樣行。七個祭司要拿七個羊角走在約櫃前，到第七日，他們要繞城七次，祭司也要吹角。他們吹的角聲拖長，眾百姓聽見角聲，要大聲呼喊，城牆就必塌陷，各人都要往前直上。再困難的事交託在神手裏，就變成容易，在祂沒有難成的事。我們的神專門能夠把不可能變成可能，這是我們的神。在此你就看見，凡倚靠神的人，一切困難也都變成容易了。

再舉基甸的史實為例，他靠神的恩典與託付，要去攻打米甸人。他原來帶領了32,000人，神說跟隨他的人過多，打戰還有嫌人太多的嗎。世俗是多多益善呀，但神說跟隨的人過多了，只要三百人就夠了。結果三百人就打垮了米甸人。神能夠將困難變為容易，這是凡投靠神的人，都有如此經驗的。

四、使無變有

第四、神能夠使無變有。我們都知道亞伯拉罕和撒拉，當一個在一百歲，一個在九十歲的時候，還生了以撒。本來是沒有的，神卻使無變有了。亞伯拉罕所倚靠的，就是能夠使無變有、使死人復活的神。我們就看見，使無變有的，是我們的神。天地萬物都是憑神的話造出來的。要有光，就有了光。要有什麼，就有什麼。在神那裏，說話與作事是一回事，並非兩回事。我們人說了話，可以不算數，但神說了，事就立刻成了，因為祂的話就是能力。出於祂的話，沒有一句不帶能力的。祂的話安定在天，永不改變。祂說有就有，命立就立，說成就成。因此我們相信倚靠耶和華的人，就能夠使他從無變有。路加福音裏所記載的，撒迦利亞(施洗約翰的父親)和以利沙伯在年老的時候，也懷孕了，神能夠使他們從無變有。我們仰望祂，倚靠祂，就能看見神藉著我們的信心，成就了何等大的事。

五、起死回生

還有一樣，一個倚靠神的人，能夠起死回生。希西家王得了不治之症，命已垂危，但他求

告神。神就給他增壽十五年，這是我們都知道的。起死回生。主耶穌在世上的時候，至少曾經讓三個人從死裏復活，一個是伯大尼的拉撒路，一個是管會堂睚魯的女兒，一個是拿因城寡婦的兒子，你就看見我們這位神之奇妙的作為，能夠起死回生。

參、投靠神者光景

凡是投靠神的人，如上所述，有這麼多的益處，得到這麼多的恩典，但問題就在我們肯不肯投靠祂，倚靠祂。真正投靠祂，信靠祂的人，又是如何一個光景呢？且容我先說一個故事來作比喻。有一個賣藝者擅長高空走鐵索。有一次，從一條急流的兩岸架設了一條三股合成的鐵索，他就打鐵索上走過來又走過去，下面是水流很急的河流，他在鐵索上往返走了好多趟，觀眾為他擔心，他一點都不在乎，實在很有本領。最後他竟向觀眾挑戰說：「我在鐵索上來去自如，穩妥平安，你們都看見了，但那一位觀眾肯信賴我，儘可把懷中的孩子交給我，我必負責揹了他在鐵索上平安來往。有誰肯信託我呢？」儘管他已在鐵索上往返多趟，而且表現得非凡平安自如，可是看熱鬧的人，誰又肯把自己的孩子冒這個險去交給他呢。所以儘管他挑戰了半天，竟然毫無反應。在無可奈何中，終於和他的同伴(經紀人)說：「你過來怎樣？我現在就和你一同表演，讓我揹著你走過鐵索。」一個大人要揹著一個大人走鐵索，實在很危險，但這個賣藝者藝高膽大，他一點都不怕，笑著問他同伴說：「你信不信得過我？你若信得過我，就請過來。」這位經紀人是和他合伙的，既然是和他合伙的，自未便表示不信任他，只得戰戰兢兢的把自己交給他了。這賣藝者于是把他的經紀人揹在背上，走起鐵索來了。三股合成的鐵索原很牢固，但因上面增加了一倍的重量，以致還未走到一半之處，三股中的一股忽然斷了，這一下，局面呈現驚險萬狀，觀眾都驚叫起來。你看，這其中的一股一斷，鐵索上的人立呈搖擺不穩，觀眾又都替他們捏了一把冷汗。這該如何辦呢？賣藝者立即提醒他的同伴說：「現在我們已陷在危險中，你要不要想活？你倘要想活，就得聽我的！」「當然聽你的了！」「這還不夠，還要完全照我的意思做！」「怎麼做呢？現在我揹在你身上，危險場面下，叫我又如何作呢？」「我現在叫你不要作！現在不作就是作。你不要作任何事，完全聽我的」「可以，在此絕境，不聽也得聽呀！」「好，你千萬要記住，要想活命，我們當存一條心。你這個人要完全沒有了，等於你這個人完全不存在了。你這個人連在我身上，就變成我身體的一部份，你與我完全連合成一體了。我如果走著偏向左的時候，你千萬不要自作聰明向右邊去平衡一下，否則，我們都完結了。我往右，你也照著往右，至于下一步又怎麼辦，你甯管。完全放棄你自己，完全失去你自己，你纔有活命的盼望。」局面已瀕於危險的絕境，這位經紀人這時只有將自己完全交給揹著他的賣藝者，這就叫作「投靠」。他的同伴既將自己完全交給他，投靠他了，這賣藝者就有辦法了。這時他等於一個人(不是兩個人)在鐵

索上行動，運用他高超的技藝，就不斷維持住平衡，歪歪扭扭，戰戰抖抖的走過去了，終於平安達到終點。於是觀眾歡聲雷動，大家為他喝彩，實在真了不起！等他一落地後，連忙告訴觀眾：「今天我的所以能夠成功，沒有被摔死，完全得力於我這個同伴對我的信靠，他對我完全信任，一點沒有懷疑，一點沒有保留，纔能贏得這場成功！」

你記得蓋恩夫人所說過的一句話嗎？她曾說：「一個真正信靠神的人，是失去自己在主裏面！」就如那經紀人和賣藝者，能同心合意到那一個地步，纔能彼此保全，相互得益，終至平安渡過難關。我們今天要「投靠耶和華，強似倚賴人！」這個投靠，也是要求我們將一切都交出來，真正是完全的奉獻，不再有任何的保留，不再有任何的懷疑，就只是無條件的將自己交給主了，我再沒有自己了，我活著就是主了。正如保羅所說的，不再是我，乃是基督在我裏面活。這樣作，纔是真正的投靠耶和華，完全的投靠，沒有一點保留，整個進去，和主聯合，合而為一了。能夠作到這個地步，我們纔是真正的不倚賴人了，否則的話，我們多多少少還倚賴人或倚賴自己。能夠這樣作，纔是真正的投靠神。能夠這樣的投靠神，纔能夠轉敗為勝，化險為夷，變難為易，使無變有，和起死回生，這些益處都能應驗在你、我身上。

肆、要為國家代禱

一、為國祈福

上面是講到投靠神，先前我們還在箴言書裏讀了一段經文：「公義使邦國高舉，罪惡是人民的羞辱」(箴14:34)剛纔主席吳長老已經報告了，這次大會的主題就是「時代、處境、任務」。昨晚我們已經講過：時代雖是邪惡，但我們沒有理由害怕，各人要自守儆醒，靠主的恩典，渡過這個時代，這是就信徒個人方面講的。今天晚上要和諸位一同思想的，就是關於國家方面的。大會的主題歌的最後一句是「為國祈福，廣傳佳音。為國祈福，就是為國家祈求上帝的賜福。聖經告訴我們，第一要為萬人懇求、禱告、代求、祝謝。為在上執政掌權的，也該如此禱告，這是好的，在神我們救主面前可蒙悅納的。我們當為國家禱告。

國家當前的處境，我們不能否認是十分艱難的。可是國步雖屬艱難，我們卻並沒有理由害怕。主雖說以艱難給我們當餅，以困苦給我們當水，但是主應許我們，他的教師卻不再隱藏，我們或向左，或向右，必聽見後邊有聲音說，這是正路，要行在其間。雖然有艱難困苦，主是把艱難困苦當作養料，營養我們的身體，餵養我們的靈命。個人如此，國家也復如此。我們這時代雖然邪惡，可是我們沒有理由害怕，國家的處境雖然艱難，我們更沒有理由害怕。剛纔我們講過，投靠耶和華，強似倚賴人，我們若肯投靠神，又有什麼可以害怕呢？實在沒有理由害怕。公義使邦國高舉，只要維持著公義，在神的面前行公義，聖經告訴我們：「世人哪，耶和華已指示你何

為善。祂向你所要的是甚麼呢？只要你行公義，好憐憫，存謙卑的心，與你的神同行。」(彌6:8) 我們應該行公義，好憐憫。這是真正的善，善行就是如此。公義能夠使邦國高舉。

剛纔曾提到希西家王，我們想到舊約時代，猶大國分裂為南北兩國，南國猶大，北國以色列。南北兩國各有十九個王，合計起來，共有卅八個王。在這卅八個王中，有三十個王是惡王，只有八個王是賢王。

這八個賢王都在猶大國，以色列國竟沒有一個賢王。這賢與惡是如何區分，以何為標準呢？用一句話說，「立定心意尋求神」的，就是賢的。「不立定心意尋求神」的，就是惡的。善惡的標準在此，看他是否立定心意尋求神。愚頑人心中說沒有神，但是一個真正立定心意尋求神、敬畏神的人，神一定賜福，這是我們可以肯定說的。聖經的正意這樣的啟示，大家經驗也如此的證明。走這條路，實在是對。雖然當年南國猶大，只擁有兩個支派，而北國以色列，卻擁有十個支派。按人數來看，十個支派人多，兩個支派人少，可是神的賜福，一直在南國，而不在北國。你看到了這點沒有？所以有一句話說得好，神的同在，就是多數。猶大兩個支派，因為是大衛的後裔，神所賜福的，它是正統，所以神就賜福它。這是當年歷史給我們最好的教訓，對我們最好的榜樣。現在讓我們回過頭來，看我們自己的國家。

二、 國家處境

我剛纔提到我們國家的處境，我再要強調說一句話，我們基督徒可以不懂政治，但是我們基督徒卻不能沒有國家。神把我們今天放在中華民國，生活在這裏，也在這裏作工，我們實在感謝主，給予我們自由的環境，可以自由的傳福音，自由的聽福音，自由的信福音，自由的行福音，這都是神的恩典。我們可以不懂政治，但我們不能沒有國家，所以我們要為國家祈福。

去年十月廿六日，在中國文化學院裏，有一個題名「德生堂」的禮拜堂舉行獻堂禮拜。那天吳長老和我，還有在座的好幾位傳道人都會參加。中國文化學院並不是一個教會辦的大學，在一個非教會所辦的大學裏能夠有一禮拜堂建立，實在是神特別的恩典。這個禮拜堂題名德生堂，是為著紀念內地會的創辦人戴德生先生，那個意思也是說，道德是建立在生命的根基上。凡沒有生命的道德是假道德，沒有用處，植根於基督的生命所活出的道德，纔是真的道德。德生堂，生命在下面，道德在上面，生命托住道德，這個道德是真的，我個人是如此解釋，如此領受。在德生堂獻堂時，很感謝主有一位慕道友(他還不是基督徒)在那裏發言，那是張其昀先生，中國文化學院的創辦人，他講了一句話，使我非常受感動。他說，中華民國是從禱告來的。我記得有一個晚上，唐崇榮弟兄在大會裏證道，他也提到這句話，中華民國是從禱告來的。他是一個傳道人，一個基督徒，從他口中說出了這話，並不希奇，但從一個慕道友張其昀先生(他還沒有受洗，只會告訴我，是一個準基督徒)說出，中華民國是從禱告來的，這就十分寶貴。國父孫中山先生，當年在

倫敦蒙難，他禱告、禱告、再禱告，結果神垂聽了他迫切的禱告，藉著一個英國的侍者，幫助他傳遞了一個字條，結果促成英國人救他脫險。他說，倘如國父當年不禱告，他就不可能脫險，國父若不脫險，那就不可能有中華民國的誕生，所以中華民國是從禱告來的。這句話實在是可圈可點，太好了，而且確是真理。中華民國既然是從禱告來的，那麼神既曾垂聽了禱告，給我們這個國家建立，那末我要請問一句，神會不負責任嗎？請問，神會撇下我們不管嗎？神既已開頭。祂就必作工成全到底。祂是阿拉法，祂是俄梅戛。祂是始，祂是終。神是創始成終的，不但是我們信心創始成終的主，也是一切事工創始成終的神。萬軍耶和華之熱心，必定成全祂要作的事。祂已經開了頭，祂必定負責到底，所以這句話實在是我們的安慰。我們國家是從禱告來的，不是憑空來的，不是偶然來的。既然神聽禱告，有神賜福，今天落在艱難裏面，神負責任，我們還有什麼可憂慮的呢，我們還有什麼可可怕的呢？神在那裏負責，除非我們不投靠祂，除非我們棄絕、頂撞、抵擋祂，否則的話，我們有什麼理由恐懼呢？投靠耶和華，強似倚賴人，實在是真理。

我們都曉得國父孫先生有一個遺囑，稱為「總理遺囑」。我在小學三年級唸書時，就會背誦，「余致力國民革命，凡四十年……」。這個遺囑，人人都會背誦。但在座的各位弟兄姊妹是否都曉得國父除了這個政治性的遺囑以外，尚有一個宗教性的遺囑？我恭恭敬敬的抄在這裏，現在就唸給各位聽。這是他在臨終前，對他家屬所囑咐的話：「我是一個基督徒，受上帝之命來與罪惡之魔宣戰，我死了，也要人知道我是一個基督徒。」他的哲嗣孫哲生院長在書信中也曾提到這件事，他說：「父離世前一天，自己證明『我是基督徒，與魔奮鬥四十多年，你們也要這樣作，這樣奮鬥，又當信仰上帝。』國家是從禱告來的，國父宗教性的遺囑證明他是基督徒，勉勵他的子孫要信仰上帝。

三、 信徒本份

我們這個國家，從禱告而來，具有良好的信仰根基，如今處境上正面對著當前的艱難，我們這些基督徒又該盡上什麼本份呢？

聖經啟示我們，公義使邦國高舉。公義的反面，就是不義，如果不義，國家就會落進難處。什麼是不義呢？

路加福音中，一共提到兩種不義的光景——不義的管家，和不義的官吏。第十六章中，講到不義的管家，是浪費主人的財物。第十八章中又講到不義的官吏，不義的官吏有兩個特點，一是不懼怕神，一是不敬重人，這兩種光景是不義，我們實在要在神前切切的禱告，求主動善工，從我們國家中，拿去這兩種不義的光景。

不義的管家，浪費主人的財物，今天神把一切託付給我們，假如我們不去好好的管理，那就是浪費主人的財物。錢財和一切，都是主的恩典，應該好好使用，如果國家裏面有貪污舞弊的

人，有各種各樣不守規矩、不守法的人，那就是不義的管家。

有一位弟兄是作生意的，前些時候他告訴我，最近美金貶值得很厲害。他說美金慘跌，使他生意都做虧了，我問他是否知道美金為什麼貶值呢。他就給我分析出很多的原因，其中有政治、經濟、社會、心理等各種因素，等他分析完了，我告他，還漏了一個最基本的因素。他於是問我，漏去了什麼最基本的因素呢，於是我告訴他，我對貨幣金融是外行，也不會作生意，但我卻深知美金貶值還有一個最基本的因素，那就是，美金的硬幣上鐫有一句話「In God we trust」（我們投靠神）。In God 放在前面，從修辭學上看，不但重點在此，而且還有獨一的意思——我們單單倚靠神，就只是信靠祂，沒有別的。Trust即「投靠」，美金上寫著「我們投靠神」。今天美金為什麼貶值了呢？現有美國弟兄在這裏，請原諒我直說，就是因為「我們投靠神」這句話在這國家裏發生動搖了，他們現在已不投靠耶和華了，乃是在和魔鬼打起交道。你想，美金要不要貶值？既已自貶國格，國格貶值了，所以貨幣的價值也隨之而貶了。請原諒我，我沒有意思在此批評論斷我們的友邦，只是在此就事論事，我負責說這句話。你看，是不是？今天的美國如能真正的投靠耶和華，不投靠人，不去和魔鬼打交道，它的貨幣自然會價值回升。我想，這是一個最基本的因素，我們基督徒站在真理立場來分析，重點是在此，請原諒我這樣說。

另外，我們剛纔講到不義的官有兩個特熱，一是不懼怕神，一是不敬重人。一個不懼怕神的人，定規是不敬重人。不懼怕神的人，就是心中無神。心中既然無神，就必驕傲自大，看不起人，把人當作機器，當作工具使用，他不會把人當人看，因而不尊重人格，目中無人。一個不信神的無神論者，他目中根本就沒有人，把人當作榨取的對象，竭力壓榨人的剩餘價值。心中無神，目中無人，這就是不義之官的光景。豈僅是官，一般人也都是如此。人什麼時候心中無神，他就落在難處中。

摩西在蒙召前，四十歲的時候還被養在法老王宮中，那時他的地位像準太子一般，生活養尊處優，結果就漸自高自大。有一天，他看見他的同胞希伯來人，被埃及人虐待，他就生氣，左右觀看，見沒有人，就動刀把人殺了，並把他埋在沙土裏，他還以為沒有人看見，可是他忘記了還有一位鑒察人心肺腑的神在那裏。耶和華的眼目遍察全地，要顯大能，幫助那些向祂心存誠實的人。可是摩西在此只看人，見沒有人，就動刀殺人。神就給他一個環境教育，讓他逃到米甸，在那裏四十年之久，訓練他的眼睛看見神在那裏。今天我們一切的問題都發生在此，看不見神在那裏。神是看不見的，但祂看得見我們。神是靈，我們心存誠實敬拜，不能要求肉眼看見。肉眼看見，都是有限度的，但神是無限量的神，無限量的靈充滿宇宙，我們不能用肉眼來限制祂。但是什麼時候，你心中的眼睛被打開了，就看見神在這裏。神是掌管萬有的神，創造天地萬物的神，能夠使人改變的神，把不可能變為可能的神，把一個為非作歹的人變成一個能行善的人，這是神的恩典，神的作為神的奇妙，都在這裏。我們看見摩西當年的光景，是神藉著環境造就他，使他

能看見神在那裏。

大衛王一向是非常敬畏神的，有一天睡午覺起來，在平臺上走來走去，竟發現一個女人在洗浴，這時他眼中把神忘記，不看神了，就看那女人，肉體的情慾發動，就殺了人的丈夫，娶了人的妻子，結果刀劍不離他的家室。他殺了人家一個人，神管教他，就讓他賠上四個兒子，他姦淫了人家一個妻子，神使他賠上多少妃嬪，連自己女兒都賠上了。你就看見神是輕慢不得的。你需要看見，這位神是無所不在無所不知，無所不能的神。人什麼時候尊祂為大，他在神前的光景就對，就站住了。那個不義之官，就是那麼一個光景，不認識神，不要神，因此他也不尊重人。我們要禱告，求神讓我們目前在臺灣的卅萬基督徒(我們在臺灣有一千五百萬人口，基督徒據說只有三十萬人，平均每五十人中，纔有一個基督徒，數量太少)個個都能清楚看見神在這裏，全心投靠神、仰望神、倚靠神，為主作工，真正能夠奉獻自己。也為全國所有在上執政掌權者禱告，為三軍將士禱告，為全國的老百姓禱告，我相信神一定會負我們完全的責任。

伍、受苦與我有益

大會主題歌的最後兩句是「受苦有益，教會復興，為國祈福，廣傳佳音」。關於「教會復興」，我想留給吳長老講，最後一晚他將要釋放「聖靈的工作與教會復興」的信息，早上的查經聚會中，邵遵瀾弟兄也在講到關乎教會復興方面。如果神許可我們，明晚我要講到廣傳福音。

剛纔已經提過，我們要為國祈福。我們沒有理由在這個地方膽怯害怕，也沒有理由鬆懈我們的努力。我們應當每個人盡上本份，當這樣作的時候，我可以說，受苦實在是不能免的，而受苦對我們來講，是有益的。

提到「受苦有益」，我就想到一件事。從前有一個老先生，他有四個兒子。有一天，這位老先生出了一個題目，來考他那四個兒子。他說：「你們到底喜歡看戲，還是喜歡唸書？」老么答得最快，他說：「當然是喜歡看戲！」喜歡看戲原是人情之常，老先生卻責備他沒出息，只曉得看戲。轉過來要老大回答，老大心想小弟因回答歡喜看戲而挨罵，他就反過來回答：「當然唸書好！」老先生又指責他：「你哪裏喜歡唸書，你所說的只是一片違心之論！」輪到老二回答，他心想大哥和老么都遭挨罵，於是他說：「爸爸，我想書也應當讀，戲也應當看！」老先生又罵他滑頭。輪到老三，他很有智慧，不慌不忙的回答：「爸爸，我想，讀書就是看戲，看戲就是讀書。」老先生一聽，就滿意說：「答對了！答對了！」這很有道理，讀書就是看戲，看戲就是讀書。讀書的時候，要以看戲的心情去讀，你看好不好，讀書原不是為應付考試而讀，否則那就是最苦的事，要用欣賞的態度去讀，那就對了。看戲的時候，也是接受教訓，看戲等於讀書。我們曉得宇宙本身，就是一本大書，以屬靈的眼光，就能夠讀出許多道理來，這就是看戲。人生是舞

臺，舞臺是人生，所以你看，這句話很有道理。

上面一段是我有一天在中央日報所看到的幾個問答。若拿來用在我們基督徒身上，只要將題目換一換，將「讀書」與「看戲」，換成「受苦」與「蒙福」，就可套用。若天父問你，喜歡受苦，還是蒙福，你怎樣問答呢？你若像老么一般的回答「當然喜歡蒙福」，天父要責備你只知道要蒙福，連受苦都不要了。如果像老大一般的回答，喜歡受苦，那又是違心之論。誰又願意受苦，除非是蓋恩夫人。蓋恩夫人說得好：「我要求那十字架，我要親那十字架！」除非是蓋恩夫人，我們有幾個人能像蓋恩夫人呢？受苦是誰都怕的，是不是？若像老二一般回答，「福也要蒙，苦也要受。」那也有些滑頭！最後的答案是「受苦就是蒙福，蒙福就是受苦！」我覺得倒是正確的。

當我們受苦的時候，不知有多少恩典與福份都傾倒下來，你所要學的功課都是在苦難中學習的，學習信心，學習愛心，學習忍耐謙卑，各種各樣功課都是在苦難中學習的，所以詩篇說：「我受苦是與我有益，為要使我學習你的律例！」(詩119:71)你不受苦，就不曉得神的話是什麼意思，以為那無非是理論，當你一受苦，理論就成為實際了。約伯若不受苦，他怎會說：「我從前風聞有你，現在親眼看見你」。受苦之後，觀念就成為經歷了。所以受苦就是蒙福，蒙福也是受苦。我家是四代同堂，今天有基督之家的弟兄姊妹在這裏，這是他們都曉得的。我家現有四代，我老母現今天也在這裏，我已有孫女了。我的母親，我和我妻，我的兒子兒媳，還有孫子，四代住在一個公寓式的房屋裏，在今天這工業社會裏四代同堂很不簡單呀。一個屋頂下住上四代，人家都說：「寇弟兄，你真好福氣呀！」我告訴他們說：「有福就有氣，很麻煩！四代同堂，住在一起，蒙福也要受氣。若是彼此之間不耐耐，不互相包容，不用愛心互相寬容，不和平彼此聯絡的話，那恐怕就沒辦法過日子，連一天都過不下去！」蒙福就是受苦，受苦就是蒙福，所以在一位認識真理的人，相信神的話、抓住神的話的人，一切苦難對他來說，都是榮耀，經過水火，便到達豐富之地。我們若實在肯為主背十字架，走道路，一切難處都要成為祝福。一切難處都是變相的祝福，這是一點都不錯的。巴不得今天晚上我們在這裏一同思想到國家處境的時候，我們大家應當歡歡喜喜的，沒有一點憂憂愁愁，因為憂愁的因素都已消滅了，都不存在了，我們應當抓住神的話，倚靠神，就沒有任何難處。

陸、「求主把全中國給我，否則讓我死！」

十六世紀的時候，蘇格蘭有一位宗教改革家，名叫約翰·諾克斯(John Knox)。他目睹當時蘇格蘭的敗壞衰落，就發出最有名的禱告：「神阿，求你把蘇格蘭給我，否則讓我死！」神垂聽他竭力而又迫切的禱告，就把全蘇格蘭給他，讓它整個復興起來——教會復興，國家復興。直到如

今，蘇格蘭還是人民信仰最敬虔的地方之一，這是得力於十六世紀約翰·諾克斯的禱告——「求你把蘇格蘭給我，否則讓我死！」

我要求弟兄姊妹，我們今天能不能效法約翰·諾克斯的禱告說：「主阿！求你把全中國給我，否則讓我死！」你我能不能這樣禱告？不是單單在臺灣的一千五百萬忠貞的居民，也包括一千七百萬在海外忠貞的華僑，還有包括七億五千萬大陸上處在水深火熱中受苦受難的同胞，都把它包括一起，禱告的對象是全世界的中國人。「主阿！求你把全中國給我，否則讓我死！」弟兄姊妹，你肯不肯這樣禱告？從今天晚上起，你肯不肯在神面前迫切禱告說：「你若不拯救中國，就讓我死！」我們有理由相信主會拯救的，但我們必須先擺上這個決心——「求主把全中國給我，否則讓我死！」有肯這樣的禱告的，請把手舉起來(第一會場百分之九十的聽眾把手高高舉起——記者註)還有人要保留自己的性命為自己的嗎(又有陸續舉起手來的——記者註)第二會場，第三會場的弟兄姊妹怎樣？第一會場的弟兄姊妹差不多都舉手決志了，第二第三會場的弟兄姊妹舉手決志的情形，我雖看不見，但神會看見。巴不得神真是藉著我們在一起這般同心合意聚集仰望主的時候，賜下復興的火，讓每個人都從心坎裏說：「主阿，我願意自己擺上給你，你若不救全中國，就讓我死！」為什麼單讓西方先賢約翰·諾克斯專美於前呢？我們也要爭取這個榮譽！我們要竭力為國家禱告，求主把全國賜給我們，讓全中國每一個同胞都成為基督徒，讓神的寶座設立在全中國的每一個角落，讓每一個中國人都成為神的兒女。弟兄姊妹，到了這天，我們就是死了，也實在是重於泰山。到那一天，主把我們接去，我們站在基督臺前，我們真是能夠歡歡喜喜的交代。感謝讚美主，大家請低頭禱告(下略)

(姚同樾記錄)

附詩歌：受苦有益